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Του: Βελόπουλου Κυριάκου, Προέδρου του Κόμματος, Βουλευτή Β3΄Νότιου
Τομέα Αθηνών

ΠΡΟΣ: Τον κ. Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών
 Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

ΘΕΜΑ: «Μαζικά ειδοποιητήρια επιστροφής αγροτικών ενισχύσεων έτους
2023 προκαλούν τις καταγγελίες παραγωγών για ασαφείς
ελέγχους και έλλειψη επαρκούς αιτιολόγησης»

Κύριοι Υπουργοί,

Αναστάτωση επικρατεί στον αγροτικό κόσμο της χώρας, μετά την αποστολή μαζικών
ειδοποιητηρίων από την ΑΑΔΕ και τις αρμόδιες υπηρεσίες προς αγρότες και
κτηνοτρόφους, με τα οποία ζητείται η επιστροφή ποσών που αφορούν αγροτικές
ενισχύσεις του έτους 2023.
Σύμφωνα με τις σχετικές ειδοποιήσεις, τα ποσά που χαρακτηρίζονται ως
αχρεωστήτως καταβληθέντα προέκυψαν κατόπιν διοικητικών, επιτόπιων και
διασταυρωτικών ελέγχων που αφορούν την Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης 2023 (ΕΑΕ
2023). Σε αρκετές περιπτώσεις, τα ποσά που ζητούνται να επιστραφούν φτάνουν
ακόμη και τα 2.500 ευρώ, επιβαρύνοντας σημαντικά ήδη πιεσμένους οικονομικά
παραγωγούς.
Ωστόσο, πλήθος αγροτών καταγγέλλει ότι τα ειδοποιητήρια στερούνται σαφούς και
αναλυτικής αιτιολόγησης, καθώς δεν προσδιορίζεται επαρκώς: 1) ποιο αγροτεμάχιο
θεωρείται μη επιλέξιμο, 2) ποιο ακριβώς κριτήριο παραβιάζεται, 3) ποια διαδικασία
ελέγχου ακολουθήθηκε, καθώς και 4) ποια συγκεκριμένα στοιχεία οδήγησαν στην
απαίτηση επιστροφής των ποσών.
Χαρακτηριστική είναι η περίπτωση καλλιεργήτριας από τα Νόμια Μονεμβάσιας του
Νομού Λακωνίας, στην οποία ζητείται η επιστροφή επιδότησης για δύο αγροτεμάχια
συνολικής έκτασης 18 στρεμμάτων, τα οποία, τρία χρόνια μετά τη χορήγηση της
ενίσχυσης, κρίνονται εκ των υστέρων ως μη επιλέξιμα. Το περίεργο είναι ότι στις δύο
επόμενες του 2023 καλλιεργητικές περιόδους, δηλαδή το 2024 και το 2025, τα ίδια
ακριβώς χωράφια ήταν επιλέξιμα για επιδότηση και η εν λόγω καλλιεργήτρια πήρε τις
επιδοτήσεις κανονικά.
Η κατάσταση αυτή προκαλεί εύλογη ανησυχία και αβεβαιότητα στον πρωτογενή
τομέα, σε μια χρονική συγκυρία κατά την οποία το κόστος παραγωγής έχει αυξηθεί
δραματικά, οι αγροτικές ενισχύσεις καταβάλλονται με σημαντικές καθυστερήσεις, η
ρευστότητα των παραγωγών είναι περιορισμένη, ενώ η οικονομική ασφυξία που
δημιουργείται, απειλεί ευθέως τη βιωσιμότητα των αγροτικών εκμεταλλεύσεων και
κατ’ επέκταση την κοινωνική και οικονομική συνοχή πολλών τοπικών κοινωνιών που
στηρίζονται στον πρωτογενή τομέα.
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Παράλληλα, παραγωγοί και αγροτικοί φορείς επισημαίνουν ότι η έλλειψη σαφούς
τεκμηρίωσης δυσχεραίνει ουσιαστικά την άσκηση του δικαιώματος ένστασης ή
υποβολής παρατηρήσεων μέσω της σχετικής ψηφιακής εφαρμογής, καθώς οι
ενδιαφερόμενοι αδυνατούν να γνωρίζουν επακριβώς τους λόγους για τους οποίους
καλούνται να επιστρέψουν τα ποσά.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω,

Ερωτώνται οι κ. κ. Υπουργοί:

1. Για ποιο λόγο τα ειδοποιητήρια επιστροφής αγροτικών ενισχύσεων του 2023 δε
συνοδεύονται από αναλυτική και εξατομικευμένη αιτιολόγηση σχετικά με τα
αγροτεμάχια και τα κριτήρια που κρίθηκαν μη επιλέξιμα;

2.  Προτίθεται το Υπουργείο να επανεξετάσει τις περιπτώσεις στις οποίες
διαπιστώνονται ασάφειες, πιθανά λάθη ή ελλιπή στοιχεία στους διοικητικούς και
διασταυρωτικούς ελέγχους, προκειμένου να διασφαλιστεί η δίκαιη μεταχείριση των
παραγωγών;

3. Υπάρχει πρόθεση αναστολής ή παράτασης των διαδικασιών επιστροφής και
υποβολής ενστάσεων έως ότου οι παραγωγοί λάβουν πλήρη, σαφή και
τεκμηριωμένη ενημέρωση για τις οφειλές που τους καταλογίζονται;

Ο ερωτών Βουλευτής

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ




